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रासायननक अनभक्रिया और समीकरण 

Set-4 
 

Chapter -1  

Top Mcq 

50 
 

Total Objective Questions in Set= 50 

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

1. ननम्ननिनखत में से कौन-सा उत्पाद िेड नाइटे्रट को गमम करने पर प्राप्त होता ह?ै 

ⓐ  O2 ⓑ  NO2 ⓒ  NO₂ और N₂ ⓓ  NO₂ और O2 

2. नसल्वर क्िोराइड का रंग होता ह-ै 

ⓐ  कािा ⓑ  पीिा ⓒ  हरा ⓓ  श्वेत 

3. नसल्वर क्िोराइड को सूयम प्रकाश में रखने पर प्राप्त होता ह-ै 

ⓐ  Cu ⓒ  S  ⓑ  Ag ⓓ  इनमें से कोई नहीं 

4. Fe2O3 + 2AI → Al2O3 + 2Fe ऊपर दी गई अनभक्रिया क्रकस प्रकार की ह?ै 

ⓐ  संयोजन अनभक्रिया  ⓑ  निनवस्थापन अनभक्रिया 

ⓒ  नवयोजन अनभक्रिया  ⓓ  नवस्थापन अनभक्रिया 

5. िौह चूणम पर तनु हाइड्रोक्िोररक अम्ि डािने से क्या होता ह?ै 

ⓐ  हाइड्रोजन गैस एवं आयरन क्िोराइड बनता ह।ै 

ⓑ  क्िोरीन गैस एवं आयरन हाइड्रॉक्साइड बनता ह।ै 

ⓒ  कोई अनभक्रिया नहीं होती ह।ै 

ⓓ  आयरन िवण एवं जि बनता ह।ै 

Chemical Reaction and Equations 

Ⓓ 
SCIENCE 
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6. कैनल्सयम काबोनेट को ऊष्मा िारा कैनल्सयम ऑक्साइड एवं काबमन डाइऑक्साइड में टूटने की 

अनभक्रिया क्रकस प्रकार की रासायननक अनभक्रिया ह?ै 

ⓐ  संयोजन अनभक्रिया  ⓑ  नवयोजन अथवा अपघटन अनभक्रिया 

ⓒ  नवस्थापन अनभक्रिया  ⓓ  उभय अपघटन अनभक्रिया 

7. फेरस सल्फेट से िोहा को ननम्नांक्रकत में कौन-सी धातु नवस्थानपत करेगी? 

ⓐ  Sn ⓑ  Cu ⓒ  Zn ⓓ  Ag 

8. सोनडयम हाइड्रॉक्साइड एवं हाइड्रोक्िोररक अम्ि के बीच अनभक्रिया के फिस्वरूप सोनडयम क्िोराइड 

एवं जि बनने की क्रिया क्रकस प्रकार की अनभक्रिया ह?ै 

ⓐ  संयोजन अनभक्रिया  ⓑ  उदासीनीकरण अनभक्रिया 

ⓒ  अपघटन अनभक्रिया  ⓓ  नवस्थापन अनभक्रिया 

9. शाक-सनजजयों का नवघरटत होकर कम्पोस्ट बनना क्रकस अनभक्रिया का उदाहरण ह?ै 

ⓐ  ऊष्माशोषी ⓒ  उभयगामी ⓑ  ऊष्माक्षेपी ⓓ  प्रनतस्थापन 

10, उपचयन वह प्रक्रिया ह ैनजसमें- 

ⓐ  ऑक्सीजन का योग ⓑ  हाइड्रोजन का नवयोग ⓒ  इिेक्ट्रॉन का त्याग ⓓ  सभी  

11. प्रनतक्रिया РЬО+С→ Pb +CO 

ⓐ  PbO ऑक्सीकृत होता ह ै ⓑ .C, ऑक्सीकारक ह ै

ⓒ  C, एक अवकारक ह ै  ⓓ  यह रेडॉक्स प्रनतक्रिया नहीं ह ै

12. रासायननक रूप से जंग ह ै

ⓐ  हाइड्रटेेड फेरस ऑक्साइड  ⓑ  हाइड्रटेेड फेररक ऑक्साइड 

ⓒ  अनाद्र फेररक ऑक्साइड   ⓓ  कोई नहीं 

13. इनमें से कौन ऑक्सीकारक एवं अवकारक दोनों ह?ै 

ⓐ  HNO2  ⓑ  KCI  ⓒ  H₂S  ⓓ  SO3 

14. SnCl2 ह-ै 
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ⓐ  ऑक्सीकारक ⓑ  अवकारक  ⓒ  ऑक्सीकारक एवं अवकारक ⓓ  इनमें से कोई नहीं 

15. रासायननक अनभक्रिया के दौरान क्रकसी पदाथम में ऑक्सीजन का ह्रास कहिाता है- 

ⓐ  उपचयन  ⓑ  अपचयन  ⓒ  संक्षारण  ⓓ  इनमें से कोई नहीं 

16. एक भूरे रंग का चमकदार तत्त्व 'X' को वायु की उपनस्थनत में गमम करने पर वह कािे रंग का हो जाता 

ह।ै तत्त्व 'X' का नाम बताइए। 

ⓐ  Na ⓑ  Mg ⓒ  Cu ⓓ  K 

17. नीचे दी गयी अनभक्रिया के संबंध में कौन-सा कथन सत्य ह?ै 

ZnO + C → Zn + CO 

ⓐ  काबमन उपचनयत हो रहा ह।ै  ⓑ  ZnO उपचनयत हो रहा ह।ै 

ⓒ  काबमन अपचनयत हो रहा ह ै  ⓓ  काबमन मोनो-ऑक्साइड उपचनयत हो रहा ह।ै 

18. ननम्ननिनखत में कौन अपघटन अनभक्रिया ह?ै 

ⓐ  NaOH + HCl → NaCl + H₂O ⓑ  NH4CNO → H2NCONH₂  

ⓒ  2KClO3 → 2KCl + 3O2  ⓓ  H₂ + I2 →2HI 

19.ननम्ननिनखत में कौन नवस्थापन अनभक्रिया ह?ै 

ⓐ  CaO + H2O → Ca(OH)2  ⓑ  CaCO3 → CaO + CO₂ 

ⓒ  Fe + CuSO4 → FeSO4 + Cu ⓓ  NaOH + HCl → NaCl + H₂O 

20. ननम्ननिनखत में कौन उभय-नवस्थापन अनभक्रिया ह?ै 

ⓐ  2H2 + O2 → 2H₂O    ⓑ  2Mg + O2 → 2MgO 

ⓒ  AgNO3 + NaCl → AgCl + NaNO3 ⓓ  Zn + H₂SO₄ → ZnSO4 + H₂ 

21. ननम्ननिनखत में कौन अपघटन अनभक्रिया नहीं ह?ै 

ⓐ  CaCO3 → CaO + CO₂  ⓑ  2KClO3 → 2KCl + 3O2 

ⓒ  शरीर में भोजन का पचना  ⓓ  2Cu + O2 → 2CuO 
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22. ननम्ननिनखत में कौन कथन असत्य ह?ै 

ⓐ  क्रकसी पदाथम में ऑक्सीजन का योग ऑक्सीकरण कहिाता ह।ै 

ⓑ  क्रकसी पदाथम में हाइड्रोजन का योग अवकरण कहिाता ह।ै 

ⓒ  ऑक्सीकारक पदाथम ऑक्सीकृत हो जाते हैं। 

ⓓ  अवकारक पदाथम का ऑक्सीकरण होता ह।ै 

23. अनभक्रिया ZnO + CO Zn + CO₂ के संबंध में कौन कथन सही ह?ै 

ⓐ  ZnO का ऑक्सीकरण होता ह।ै  ⓑ  CO₂ ऑक्सीकृत होता ह।ै 

ⓒ  CO का अवकरण होता ह।ै  ⓓ  ZnO का अवकरण होता ह।ै 

24. ननम्ननिनखत में कौन दहन अनभक्रिया ह ै?  

ⓐ  उबिता हुआ जि   ⓑ  मोम का नपघिना 

ⓒ  पेट्रोि का जिना   ⓓ  इनमें कोई नहीं 

25. प्रकाश-रासायननक अनभक्रिया में 

ⓐ  प्रकाश का अवशोषण होता ह ै  ⓑ  प्रकाश का उत्सजमन होता ह ै

ⓒ  पदाथम का अपघटन होता ह ै  ⓓ  प्रकाश का अपघटन होता ह ै

26. अनभक्रिया 2PbO + C → 2Pb + CO₂ में  

ⓐ  PbO ऑक्सीकृत हो जाता ह ै  ⓑ  C का अवकरण होता ह ै

ⓒ  PbO का अवकरण होता ह ै  ⓓ  C ऑक्सीकारक का कायम करता ह ै

27. रेडॉक्स अनभक्रिया में 

ⓐ  नसफम  ऑक्सीकरण होता ह ै     ⓒ  नसफम  अवकरण होता ह ै

ⓑ  ऑक्सीकरण और अवकरण दोनों साथ-साथ होते हैं  ⓓ  इनमें कोई नहीं 

28. नजस न्यूनतम ताप पर कोई पदाथम जिना प्रारंभ करता ह,ै उसे कहते हैं 

ⓐ  ज्विन-ताप  ⓑ  द्रवणांक   ⓒ  क्वथनांक  ⓓ  िांनतक ताप 
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29. अनभक्रिया 2KI + Cl₂ → 2KCl + I से पता चिता ह ैक्रक  

ⓐ  I2 एक क्रियाशीि पदाथम ह ै  ⓑ  I2 की तुिना में Cl₂ अनधक क्रियाशीि ह ै 

ⓒ  I का अवकरण हो जाता ह ै  ⓓ  KI एक ऑक्सीकारक पदाथम ह ै

30. द्रनवत सोनडयम क्िोराइड का वैदु्यत अपघटन करने पर 

ⓐ  सोनडयम धातु ऐनोड पर मुक्त होती ह ै

ⓑ  सोनडयम का ऑक्सीकरण होता ह ै

ⓒ  सोनडयम क्िोराइड अपररवर्ततत रह जाता ह ै

ⓓ  क्िोरीन गैस ऐनोड पर मुक्त होती ह ै

31. खाना बनाने में प्रयुक्त द्रवीभूत पेट्रोनियम गैस का प्रमुख अवयव ह ै

ⓐ  प्रोपेन  ⓑ  मेथेन  ⓒ  जयूटेन  ⓓ  एथेन 

32. किी-चूना और जि के बीच अनभक्रिया होने पर  

ⓐ  पयामप्त ऊष्मा का उत्सजमन होता ह ै

ⓑ  पयामप्त ऊष्मा का अवशोषण होता ह ै

ⓒ  ऊष्मा का न तो अवशोषण होता ह ैऔर न ही उत्सजमन  

ⓓ  किी-चूना का अपघटन हो जाता ह ै

33. संतुनित रासायननक समीकरण नवज्ञान के क्रकस नसद्ांत पर आधाररत होता ह?ै 

ⓐ  न्यूटन के गनत ननयम पर   ⓑ  द्रव्यमान की अनश्वरता के नसद्ांत पर 

ⓒ  सक्रियण ऊजाम के नसद्ांत पर   ⓓ  वेग-ननयम के नसद्ांत पर 

34 . नजस रासायननक अनभक्रिया में प्रनतफि के साथ-साथ ऊष्मा का उत्सजमन होता ह,ै उसे कहते हैं 

ⓐ  ऊष्माक्षेपी अनभक्रिया   ⓑ  ऊष्माशोषी अनभक्रिया 

ⓒ  प्रकाश-रासायननक अनभक्रिया  ⓓ  वैदु्यत अपघटन अनभक्रिया 

35. रासायननक समीकरण के संबंध में ननम्ननिनखत में कौन-सा कथन असत्य ह?ै  
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ⓐ  यह अनभक्रिया के अनभकारकों के परमाणुओं एवं अणुओं की आपेनक्षक संख्या की जानकारी दतेा ह।ै 

ⓑ  यह गैसीय अनभकारकों और प्रनतफिों के आपेनक्षक आयतन की जानकारी दतेा ह।ै  

ⓒ  यह अनभकारकों और प्रनतफिों के द्रव्यमानों का अनुपात बताता ह।ै 

ⓓ  यह अनभक्रिया के वेग की जानकारी दतेा ह ै

36. बेररयम क्िोराइड के नवियन को जब सिफ़्यूररकअम्ि के साथ अनभक्रिया कराई जाती ह ैतो उस 

अनभक्रिया को कहते ह ै 

ⓐ  उदासीनीकरण  ⓑ  संश्लेषण   ⓒ  अवक्षेपण  ⓓ  अपघटन  

37. अनभक्रिया 4NH3 (g) + 502 (g) → 4NO(g) + 6H₂O(g) ननम्ननिनखत में क्रकस अनभक्रिया का 

उदाहरण ह?ै 

ⓐ  संश्लेषण  ⓑ  नवस्थापन  ⓒ  उदासीनीकरण  ⓓ  प्रकाश-रासायननक 

38. ननम्ननिनखत में कौन ऊष्माक्षेपी अनभक्रिया का उदाहरण ह?ै 

ⓐ  जि का वाष्पन    ⓑ  नौसादर का उर्धवमपातन 

ⓒ  अम्ि को जि िारा तनु करना  ⓓ  इनमें कोई नहीं 

39. क्रकसी ताजा तेि को बहुत क्रदनों तक सुरनक्षत रखने के निए ननम्ननिनखत में क्रकस गैस का उपयोग 

क्रकया जा सकता ह?ै  

ⓐ  अमोननया  ⓑ  नाइट्रोजन  ⓒ  काबमन डाइऑक्साइड ⓓ  ऑक्सीजन 

40. अनभक्रिया CaO(s) + H₂O(l) → Ca(OH)₂ (s) + ऊष्मा, के निए ननम्ननिनखत में कौन-सा कथन 

सही ह?ै 

ⓐ  अपघटन और ऊष्माशोषी  ⓑ  संयोजन और ऊष्माक्षेपी  

ⓒ  वैदु्यत अपघटन और ऊष्माक्षेपी   ⓓ  संयोजन और ऊष्माशोषी 

41. एक हल्के हरे रंग के रवादार पदाथम को गमम करने पर दम घुटनेवािी गैस ननकिती ह ैऔर भूरे रंग का 

ठोस पदाथम अवशेष के रूप में प्राप्त होता ह।ै यह ननम्ननिनखत में क्रकस प्रकार की अनभक्रिया ह?ै  

ⓐ  ऑक्सीकरण  ⓑ  अवकरण  ⓒ  एकि नवस्थापन  ⓓ  अपघटन 

42. नसल्वर नाइटे्रट के नवियन में तााँबे की एक तार िटकाने पर तााँबे की तार पर चमकीिे नसल्वर की 

परत बैठ जाती ह।ै इस अनभक्रिया से क्या पता चिता ह?ै 
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ⓐ  नसल्वर तााँबा से अनधक क्रियाशीि ह।ै  ⓑ  तााँबा नसल्वर से अनधक क्रियाशीि ह।ै 

ⓓ  इनमें कोई नहीं     ⓒ  नसल्वर और तााँबा दोनों समान क्रियाशीि हैं। 

43. हाइड्रोक्िोररक अम्ि में सोनडयम हाइड्रॉक्साइड का नवियन डािने पर ननम्ननिनखत में कौन-सा 

कथन सही ह?ै  

ⓐ  नमनित नवियन में दोनों के गुण कायम रहते हैं।  

ⓑ  नमनित नवियन का रंग हिका िाि हो जाता ह।ै  

ⓒ  सोनडयम क्िोराइड और जि बनते हैं।  

ⓓ  हाइड्रोजन गैस उत्सर्तजत होती ह।ै  

44. समीकरण Fe₂O₃ (s) +2Al(s) → 2Al₂O₃ (s) + 2Fe(l) से ननम्ननिनखत में कौन-सी अनभक्रिया 

पररिनक्षत होती ह?ै  

ⓐ  संयोजन   ⓑ  अपघटन   ⓒ  प्रकाश-रासायननक  ⓓ  नवस्थापन  

45. िोह ेके बुरादों पर हाइड्रोक्िोररक अम्ि डािने पर ननम्ननिनखत में क्या होता ह?ै  

ⓐ  हाइड्रोजन गैस और फेरस क्िोराइड बनता ह।ै  

ⓑ  हाइड्रोजन गैस और फेररक क्िोराइड बनता ह।ै  

ⓒ  हाइड्रोजन गैस और फेररक हाइड्रॉक्साइड बनता ह।ै 

ⓓ  फेरस क्िोराइड और जि बनता ह।ै  

46. एक परखनिी में थोडा बेररयम हाइड्रॉक्साइड िेकर उसमें थोडा अमोननयम क्िोराइड डािा गया। 

नमिण को कााँच की छड से चिाया गया। इस अनभक्रिया के निए ननम्ननिनखत में कौन-सा कथन सही ह?ै  

ⓐ  परखनिी को स्पशम करने पर गमी महसूस होती ह।ै  

ⓑ  परखनिी को स्पशम करने पर ठंडक महसूस होती ह।ै  

ⓒ  नमिण का रंग हरा हो जाता ह।ै  

ⓓ  उपयुमक्त सभी कथन गित हैं।  
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47. भखरा चूना के जिीय नवियन से दीवारों पर पुत्ताई करने पर दीवार की चमक बढ़ जाती ह।ै 

ननम्ननिनखत में क्रकस पदाथम के बनने के कारण ऐसा होता ह?ै  

ⓐ  CaO ⓑ  CaCO3  ⓒ  CaS  ⓓ Ca(OH)2  

48. अनभक्रिया H₂S + CI₂ → 2HCI + S में कौन-सा पदाथम ऑक्सीकारक ह?ै  

ⓐ  H₂S  ⓑ  Cl₂  ⓒ  S   ⓓ  HCl   

49.जि का वैदु्यत अपघटन करने पर मुक्त होनेवािी हाइड्रोजन और ऑक्सीजन गैसों का मोि-अनुपात 

होता ह ै 

ⓐ  1:1  ⓑ  1:2  ⓒ  2:1  ⓓ  3:2  

50 . ननम्ननिनखत अनभक्रियाओं में कौन संश्लेषण अनभक्रिया ह?ै  

ⓐ  Zn + H₂SO₄ → ZnSO4 + H₂   ⓑ  2Na + 2H2O → 2NaOH + H₂  

ⓒ  CaCO3 → CaO + CO₂    ⓓ  MgO + H2O → Mg(OH)2  
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